

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.623

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 27 de abril de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas 1  
Provincias, trimestre. " 4  
Extranjero, un año. " 36  
Número suelto. " 0'5  
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

## CRÓNICA

### LA BUENA Y LA MALA PRENSA

Al Ilmo. Sr. Obispo de Lugo, con todo respeto.

II

Declamamos ayer...

Como Fray Luis, quisiéramos correr un velo que tapase lo pasado y continuar nuestra crónica como él comenzó su cátedra al salir de las prisiones del Santo Oficio.

Y, tememos, sin embargo, que nuestras impresiones, leales y sinceras tengan el defecto de ser excesivamente propias y vividas, defecto que procuraremos subsanar mirando al lado ajeno algo más que al propio.

En la mala prensa, no se coarta la libertad individual.

Efectivamente. Poseyendo sanas creencias, puede escribirse en un periódico radical, de arte, de literatura, de agricultura, de política, hasta de taumaturgia, sin que a nadie se le ocurra criticar sus creencias y opiniones, antes al contrario, será objeto de consideraciones y respetos.

Poseyendo ideas avanzadas, no se puede escribir en un periódico católico, ni el santoral del día.

Hace falta para ser periodista católico, rebajarse a todos los curas, visitar, semanalmente al menos, a todas las congregaciones religiosas, comulgar en misa de doce, ser luto y terciario y adorador, adular a todo lo que huele a incienso, hablar mal de los republicanos y odiar cordialmente a los socialistas.

En cambio de eso, los jesuitas y el clero, le tutean al periodista y le pagan unos quince duros de sueldo mensuales.

Si se estrena una obra teatral de cualquier escritor tachado, ha de hacer una crítica censurándole, sin haber ido a la primera representación, que esto es pecado grave.

Cuando lleguen las elecciones, aunque haya un candidato amigo, hermano o su mismo padre, hay que votar al que presenta el Círculo católico, que generalmente es un pobre sacristán jubilado, que no tiene ni dos resetas ni dos votos, y que ¡claro! sale derrotado.

El propietario del periódico, el director, los compañeros y cualquier sacristán, tiene derecho a pedir cuentas de la vida pública y particular del periodista católico.

Ya he conocido una bronca jesuita promovida a un compañero mío, porque el día de Ramos le daba una corbata amarilla con un gallo estampado!

Eso, era una irreverencia y un escándalo en el domingo de Pasión.

Estas escenas y otras análogas, son plato del día. Así es que, los jóvenes intelectuales de arraigadas creencias, si visitan una redacción de periódico católico, maldicen de sus aficiones periodísticas y no se les ocurre emborrachar una cuartilla.

Por esta causa, la mayoría de los que esos periódicos escriben, son muchachos fracasados que buscan un destino y que, una vez logrado, echan enhorramala al periódico.

Todo esto, por lo que hace al periodista.

Examinemos ahora cómo se hace por dentro el periódico católico en provincias, que es lo que yo conozco mejor.

Se celebra una novena en cualquier iglesia.

Si los carteles anunciadores de la función religiosa se han imprimido en la del periódico, bombo a toda orquesta. Si se hicieron en otra imprenta, cuatro líneas de compromiso frías y deslazadas.

Si predica un cura de casa, aunque sepa de oratoria y teología lo que yo de sanscrito, se dice que elocuencia, unción etc. etc.

Si por el contrario, el predicador no es devoto del periódico, se dice que el sermón agrado a los fieles y pare usted de contar.

Cuando llegan unas elecciones, si un candidato liberal encarga los manifestos y candidaturas, tiene derecho a la más absoluta neutralidad.

Sino lo hace así, de hereje para arriba, podemos y debemos abrir el diccionario.

Lo mismo pasa con el teatro.

Si encarga los carteles, prospectos y billeteaje en la imprenta, hay que decir que «La gatita blanca» es un dechado de moral y clericalismo.

Si no los encarga, antes de ver el repertorio, tenemos que escribir que María Guerrero, es una réproba, rival de Chelito y Cochavera.

¡Que esto no dice nada!

Pues esto es lo que mata a la prensa católica y lo que ahoga a los periodistas.

Vemos en ello un asqueroso mercantilismo y en el catolicismo que pregona un banderín de enganche, que hace caer la hipocresía.

Se someten algunos.

Si algunos nos rebelamos, cayó sobre nosotros el anatema y me río yo del chaparrón de insultos y excomuniones que nos esperan.

Con estas crónicas de sinceridad, hago yo más bien a la prensa católica y a la religión que el bueno de D. Antolín López Peláez con su fama—falsa, injustificada, hipócritamente conservadora—de leader de la prensa católica en España.

No me propongo hacer una labor de escándalo. Acaso me obliguen a ella. Bien sabe Dios que no la quiero ni la busco, que la rehuyo.

Pero no la temo.

¡Ah! Yo sé cómo, y cuándo me empujan a ella.

A ellos serán mis ataques, sañudos, fríos, alevosos, como pueda.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

## La política al día

El Liberal

El ministro de la Gobernación negó que él hubiera prometido nunca, y menos aún hace meses, la modificación del real decreto relativo al asunto de los andamios, que él mismo dictó en 20 de enero pasado.

«Mal podía hacer esa promesa—dijo el Sr. Alba—cuando lo que siempre estuvo en mi ánimo fué aplicarlo».

El asunto, que corresponde al Instituto de Reformas Sociales, ha estado pendiente de este centro hasta el día 10 del corriente, en que llegó a este ministerio el informe, pero como en dicha fecha estábamos en período electoral, yo no quise resolverlo hasta que pasaran las elecciones.

Pasadas éstas, se comunicará la real orden oportuna. El real decreto de 20 de enero es consecuencia de gestiones de todas las sociedades obreras, y tendiendo, como tiende, a evitar la muerte de numerosos obreros, por inseguridad de los andamios, no hay político que se atreva a revocarlo.

La real orden de ahora es diciendo medidas para la implantación del decreto, de acuerdo en un todo con el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Le concedo en ella un plazo de doce meses para que se pueda seguir empleando la jarca de esparto que reúne determinadas condiciones, y cuando esto no suceda, habrá que utilizar la de cáñamo.»

## La línea de Filipinas

Una comisión de exportadores e importadores de Barcelona, acompañada de los diputados Sres. Giner de los Ríos y Padros, y en la cual figuraba también el presidente de la cámara de comercio, D. Camilo Pérez Lurbe, visitó al director general de Comercio, para pedirle la revocación del acuerdo adoptado por el Gobierno de suspender la línea de vapores entre Filipinas y España.

Los comisionados expusieron al marqués de Cortina los perjuicios que aquella disposición ha de producir.

El comercio de exportación a Filipinas ha ascendido en el quinquenio de 1911 1915 a unas 5 000 toneladas como promedio anual, y el de importación se ha elevado a 15 000 también como promedio en el mismo período.

Las principales mercaderías importadas son tabaco en rama para la compañía ardentaria (una mitad aproximadamente, del consumo total) y nuez de coco; productos que dan origen a industrias florecientes.

El valor de los géneros importados es el de unos 17 millones de pesetas anuales y de ocho, próximamente, e de los exportados.

La supresión temporal de la línea de vapores entre España y Filipinas encierra el grave peligro de que los Estados Unidos aprovechen la interrupción de relaciones para echarnos de aquel mercado sin esperanzas de reconquistarlo.

Los comisionados, que salieron muy bien impresionados de su entrevista con el director de Comercio, visitaron en el ministerio de Estado, al conde de Romanones.

El jefe del Gobierno les ofreció atenderlos en sus pretensiones.

## El ganado vacuno en Galicia

Siempre que tratamos de las producciones agrícolas de esta región, nos vemos precisados a encomiar la importancia del ganado vacuno, que es actualmente el que rinde mayor beneficio.

Hoy insistimos en ello, aconsejando a los agricultores, que, poco a poco, se vayan convirtiendo en ganaderos, por que la ganadería es la única industria capaz de resolver su problema económico.

La cría de vacas y terneras, es una fuente de riqueza inagotable en todas las zonas de Galicia, pues su beneficio no se refiere solamente a los productos exportables, sino también a la obtención de leche, trabajo y abonos, proporcionando al agricultor, el sostenimiento de la familia y la fertilidad de las tierras aborables.

El ganado vacuno constituye la base de la riqueza y el sostén de la agricultura en este país; pero se observan grandes deficiencias en la explotación de tan lucrativa industria, debidas principalmente a la falta de conocimientos zoológicos, a la carencia de buenos sementales, a la escasez de alimentos y al mal régimen higiénico a que se someten los animales.

La situación económica de los campesinos, en general no les permite obtener razas especiales para la producción láctea, para trabajo y para carne; procurando reunir en cada vaca estas diversas aptitudes.

La raza bovina que poseemos, no puede considerarse como lechera ni tiene robustez y energía suficiente para el trabajo; pero en cambio es buena para cebo, que se efectúa muy bien por el sistema de estabulación permanente, suministrándole abundantes raciones de heno forrajero y tubérculos o raíces cocidas con sal, que transforma en carne durante ocho o diez meses, dejando un gran rendimiento.

Existen algún ganado suizo, pero suele dar malos resultados en las pequeñas explotaciones, sin duda por falta de alimentación, desapareciendo en seguida su primera esbeltez, y además no satisface el modo de ser de nuestros labradores, que por sus pocos recursos se avienen mejor con la raza del país, que, si ser de lo mejor, resiste perfectamente las fatigas, dando a la par una mediana cantidad de leche, sufriendo a la vez para engordar después de los diez años de edad, cuando entra en período de decadencia.

Este ganado, con una conveniente selección alimento necesario e higiene en las cuadras o establos, mejoraría notablemente en sus condiciones.

Para llevarse a cabo tales mejoras es indispensable que se obligue a los ayuntamientos a instalar campos de experiencias con parcelas gratuitas, a fin de que los propietarios se convengan prácticamente de la utilidad que les reporta el emplear procedimientos racionales y altamente beneficiosos para el desarrollo de la riqueza.

El Gobierno y las diputaciones provinciales, deberán estudiar este asunto, del cual depende el engrandecimiento económico, y por consiguiente la prosperidad de los pueblos que constituyen la región cámbrica, contribuyendo a la vez a facilitar medios de resolver el pauroso problema de las subsistencias, que se presenta amenazando a la humanidad.

También favorecerían mucho a esta región los mataderos, llamados industriales, porque permitirían prescindir de los tratantes o intermediarios, en beneficio de los productores y consumidores, disminuyendo además los gastos de transporte.

GÓMEZ OTERO  
Perito agrícola.

## La batalla de Verdum

Juan Villars, en «Excelsior», da esta curiosa nota de la batalla de Verdum: «Después del fracaso en los Eparges, los alemanes han vuelto al sector del Norte, que sigue siendo el teatro principal de las operaciones contra Verdum. Han tenido otro fracaso.

Nuestras posiciones de la meseta de Donaumont están situadas casi en línea recta del oeste al este, entre la granja de Thiamont y el estanque de Vaux. Esa línea de dos kilómetros de largo, fué violentamente atacada, en la tarde del jueves. Fué reducida solo en el extremo oriental, hacia el estanque de Vaux. Pero nuestros contraataques nos devolvieron, durante la noche, todo el terreno perdido. Hemos progresado por otra parte, al oeste de la meseta de Donaumont, en el bosque de Haudromont. Así pese a sus esfuerzos y sacrificios el enemigo no solo no puede darnos en nuestras posiciones principales, sino que no puede defender contra nuestros ataques, el terreno tan penosamente conquistado durante las dos primeras semanas de la batalla.

Tal es la situación luego de dos meses de lucha encarnizada. ¿Qué testimonio más elocuente podría presentarse del valor del ejército francés?

«La moral del ejército francés nunca fué tan elevada desde hace un siglo. Viéndole en la acción se cree en transportado a la época de Napoleón. Los medios han cambiado, los hombres son dignos hijos de los que han conquistado Europa. Oficiales rusos hablaban así el jueves, en el puente de Marsella, sin creer que nadie les comprendía.

La prueba de la guerra ha sido terrible para nosotros y todavía no ha terminado. Pero ya una gloria inmortal es nuestra y la gloria no es una vana palabra.»

## Páginas sueltas

### El orgullo del mar

Un día, el mar estaba muy orgulloso porque retrataba en sus aguas las estrellas del cielo.

Reinaba calma chicha y convertida en cristalino espejo la superficie del abismo riellaba en él la luna, y cabilteaban los luceros como si el agua fuese el propio cielo.

El mar comenzó a hincharse. «Casi soy otro cielo», dijo para sí.

Mas bé aquí que al hincharse alteráronse sus aguas, jorráronse las celestiales imágenes, sopló el quillón a impulsos del desequilibrio, su soplo trajo las nubes, las nubes trajeron su obscuridad y momentos después el abismo, descompuesto, agitado, enturbiado por el lodo de su cenagoso suelo, ciego y furioso, se estrellaba contra las rocas cubriéndolas con la espuma de sus iras.

A la mañana siguiente salió el sol; pero el mar no lo reflejó; es más, que ni siquiera veía. Llegó la noche y continuaba la tormenta.

Sólo transcurridos los días marados por la Providencia llegó la luna, en que volvieron a serenarse las aguas y el cielo volvió a retratarse en él.

Peró entonces el mar ya no era orgulloso; sino que, confesando humildemente la verdad, exclamaba: «No soy más que un abismo de obscuridad y de horror; la luz que reflejo no es mía; y el color de mis aguas no es mío; sólo tengo mío la desolación que siento, con mis iras, cuando me falta el equilibrio que recibo de Dios.»

A la manera que el mar, el alma humana, orgullosa en las ignorancias de su juventud, cree que las delicias que en ellas se dibujan son suyas, de su exclusiva propiedad. Mas Dios, para enseñarle, retírales sus luces, deja que sople el viento de sus pasiones, que se agiten las potencias del amor y del odio, del temor y del decoro, y que salga a la superficie el lodo de las miserias del corazón para que humillándose como el mar, a la vista de su propio cielo y de los despojos que causó su brutalidad, exclame: «No soy nada; no soy más que un abismo que si alguna vez parece un cielo, es porque Dios misericordioso me presta su luz.»

A. CLARAVANA

## Publicaciones

«A E D INFANTIL»

Tan interesante como los anteriores, es el sumario siguiente, que corresponde al número 15 de esta semana e ilustrada revista.

En honor de Cervantes.—Honrar padre y madre.—Nota.—Los volátiles.—Los resbios de Juanito.—Manolet.—Salirse de su esfera.—Apólogo: El lobo y el cordero.—Bodas de jardín.—La violeta.—Impaciencia y alarma.—En favor nuestro «La Acción».—Maravillas de la naturaleza.—Música: polkita infantil para piano.—Galería de retratos.—Sección religiosa: Jesucristo ha resucitado.—Cherlas infantiles: Pintinpolin tiene un caballo.—Mesa revuelta.—Colaboración infantil.—Soluciones a los pasatiempos del número 14.—Correspondencia abierta.—Obsequio de A E D Infantil, a sus lectores.

## A través de Galicia

Procedente de Inglaterra llegó a Ferrol el vapor «Ton», que se esperaba con impaciencia.

Conduce 4 000 toneladas de carbón, adquiridas por el ministerio de Marina para solucionar el conflicto pesquero.

El carbón viene consignado al capitán general del apostadero.

Respecto al precio a que será facilitado a los vapores pesqueros, se esperan órdenes.

Ha ido a la Coruña el arzobispo de Santiago, con objeto de presidir las oposiciones a la canongía doctoral de la colegiata.

El cardenal Martín de Herrera hizo el viaje en automóvil.

En Fuente Raiz, lugar del municipio de Cerdedo, fué hallado sobre las aguas del río Lérez el cadáver de Josefa Taboada Monteiro, de 70 años, casada, que desde el día 20 de marzo abandonó su domicilio diciendo que iba a suicidarse.

En la carretera de Santiago, cerca del puente del Burgo, sufrió una terrible caída el industrial D. José Piñeiro, que pasaba por allí en bicicleta.

El Sr. Piñeiro se produjo una espantosa lesión en el parietal izquierdo y varias contusiones.

Su estado es grave.

Cumpliendo la tradicional ofrenda, centenares de romeros subieron el lunes al santuario de Chamorro, donde se venera la imagen de la Encarnación.

La favorecida capilla vióse durante el día concurridísima, verificándose a las doce una misa solemne y después la procesión alrededor de la iglesia.

El vapor «P. de Satrustegui», que zarpó de la Coruña para Buenos Aires, ha tomado 110 bultos de encajes y conservas.

En Ferrol los guardias de consumos han detenido a unos matuteros, decomisándoles un garrafón con vermouth.

Apareció muerto en Aldán (Pontevedra) el vecino de la parroquia de Coiro Eugenio Estévez Quintero, de 18 años y de oficio cantero.

Pasaba Estévez Quintero por dicho lugar y le sorprendió un chaparrón, poniéndose al abrigo de la lluvia al lado de un peñasco de gran tamaño, rodando en aquel momento la piedra y aplastándole completamente.

A la tradicional feria de San Marcos, celebrada en Santiago acudieron numerosos traficantes en maderas.

Abundaron las vigas de castaño, los carros y aperos de labranza, pero escasearon las tablas, especialmente aquellas de algún ancho, razón por la cual las pocas que se han presentado adquirieron buenos precios.

En general la feria valió menos que otros años.

Noches pasadas explotó una bomba en la casa del secretario del ayuntamiento de San Saturnino, sita en lugar de Lanzós.

La familia sintiose sorprendida por una gran detonación y al levantarse hallose en medio de un cuadro horrendo.

La puerta principal del edificio estaba destrozada, lo mismo que el pavimento de entrada, rotos todos los cristales de la ventana del establecimiento, las botellas de los estantes en el suelo he-

chas pedazos, la cristalería del servicio en estado deplorable, las paredes de la casa agrietadas, una bodega que tienen al lado de la casa, con toda la techumbre destruida, y una infinidad de desperfectos más.

El atentado se repitió ya por tercera o cuarta vez, sin que los autores fuesen descubiertos.

Estuvo en Vigo el cardenal Netto, de la orden franciscana, quien regresó al convento de Vilariño, después de presidir una procesión.

Dicen de Padrón que a la primer corrida de novillos de Pascua asistieron unos 5.000 personas.

La mitad habían ido desde Santiago a presenciar la lidia.

El diputado electo por Ferrol, don Joaquín Moreno, será obsequiado por sus amigos con un barquete, antes de que salga para Madrid.

## La expedición de los rusos a Francia

El corresponsal del "Petit Parisien", en Petrogrado ha comunicado los siguientes detalles acerca de la formación del cuerpo expedicionario ruso:

Jamás secreto alguno ha sido mejor guardado que ese. Nada había trascendido al público. Sin embargo, no se ignoraba en los círculos militares, y desde febrero último estaban designados los oficiales que habían de tomar parte en la expedición.

No puede imaginarse el entusiasmo de esos oficiales ante la perspectiva de luchar en Francia, y de haberse admitido a todos los voluntarios, hubieran desembarcado en Marsella un núcleo diez veces mayor.

El cuerpo expedicionario lo constituye el flor del ejército ruso.

La mayoría de los oficiales y gran número de suboficiales hablan francés y yo, que conozco esas magníficas tropas, me figuro la admiración que habrán despertado en Francia.

Pero en ese envío de tropas moscovitas hay algo que importa no pasar en silencio.

Los imperios centrales han afirmado que Rusia estaba aislada, que no tenía contacto con los aliados y veíase reducida a sus propios medios.

A nosotros nos consta que de continuo llegan al imperio del czar armas y municiones, tráfico que se efectúa sin ruido, en el misterio.

Y la llegada a Marsella del cuerpo expedicionario demuestra que por grandes que sean las dificultades que se conocen a las comunicaciones las hemos vencido; que no puede Alemania a islar a Rusia de sus aliados; que el lazo que nos une con los moscovitas no es solo moral, sino material, y por último, que es indestructible.

## Decálogo del español en el extranjero

- 1.º No dejes de leer la prensa de tu país, con preferencia a la extranjera.
- 2.º Lee libros de autores españoles, en español escritos y en España impresos, e inspira tus actos en lo que en ellos aprendas.
- 3.º Contribuye a que las obras y libros españoles sean conocidos, propagados y vendidos en el país en que te encuentres.
- 4.º Enseña a tu mujer y a tus hijos a que nutran su inteligencia con la savia de buenos libros españoles.
- 5.º Aprovechará más a tu patria la propaganda de un buen libro español, que mil bayonetas.
- 6.º Con la propaganda del libro español contribuirás al prestigio de tu patria.
- 7.º No olvides que el libro español es para tu patria y para tu familia, lo que la semilla es en la tierra: el medio de que fructifique y se desarrolle el pensamiento español.
- 8.º Leyendo libros y periódicos españoles contribuirás a la prosperidad intelectual de España y al desarrollo de su comercio e industria.
- 9.º En cada libro español que recibas de tu patria has de ver el cariñoso beso que ésta te envía.
- 10.º Habla, lee, aprende, piensa y escribe, en el más puro y castizo lenguaje español, para gloria tuya, de tu patria y del idioma.

Gallach, editor.

## Suceso macabro

Dice un colega de la Coruña: "Hace pocos días aparecieron en una playa cercana a un pueblecito los cadáveres de dos mujeres a las cuales no fué posible identificar, pero el juzgado ordenó su enterramiento, previa la práctica de la correspondiente diligencia de autopsia."

La más alta autoridad judicial de la región recibió, por lo visto, dos anónimos en los que se le denunciaba que la autopsia no se había efectuado, a pesar de constar en los autos lo contrario, y por sí la denuncia pudiera ser cierta fueron enviados dos anónimos al juez correspondiente.

Este funcionario, para cerciorarse por sí mismo, acordó la exhumación de los cadáveres, al efecto se constituyó

en el cementerio de la parroquia donde habían sido enterrados, pero aquéllos no aparecieron por parte alguna.

Todo ello, si es cierto, hace suponer que algo anormal y misterioso hay en el asunto, pues no es corriente que desaparezcan los cadáveres de los cementerios, y por esto acogemos la noticia.

## Estadística de la emigración

De los datos consignados por la estadística oficial de la emigración española transoceánica, resulta que en 1915 hubo 16.237 emigrantes menos que en 1914, y esto que sería un síntoma consolador, está neutralizado por la seguridad de que la emigración a Francia habrá excedido seguramente de esa cifra.

Pero aún hay otro fenómeno que justifica también el pesimismo, y es que durante los nueve primeros meses del pasado año notóse una baja persistente, no interrumpida, con relación a igual período de 1914, iniciándose en los tres últimos un aumento que no solo igualó, sino que superó en mucho a las cifras emigratorias de 1914 en octubre, noviembre y diciembre: pues salieron 3.143, 2.068 y 4.089 emigrantes más, respectivamente, que en iguales meses del año anterior.

Entre las particularidades que la estadística contiene, merece consignarse la de haber perdido la Argentina el primer lugar, que como país de inmigración española tenía hace mucho tiempo; pues en 1915 recibió 19.232 emigrantes hispanos menos que en 1914. En cambio, Cuba pasa a ocupar el primer puesto. En 1915 entraron 26.476 españoles, 7.428 más que el año precedente.

De los 15 puertos que estuvieron habilitados para los efectos de emigración, 11 aparecen en baja, y sólo cuatro en alza, con preferencia a 1914.

Hubo aumento en la Coruña, Las Palmas, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife.

Las bajas más acentuadas las sufrieron Almería, Vigo, Barcelona, Bilbao, Villagarcía, Valencia y Cádiz.

## Comisión provincial

### SESION DE AYER

En la referida sesión se han adoptado los siguientes acuerdos:

Nombrar en efectividad peón permanente de esta corporación, a José Beltrán Martínez, vecino de Lugo, plaza que desempeñaba interinamente.

Aprobar la cesión que D. Justo López, vecino de Vivero, hace a D. José Pérez Otero, de Taboada, como contratista del suministro de bagajes, durante el año actual, en el partido de Chantada.

Prestar conformidad al proyecto de las obras de construcción del puente denominado Ramoin, sito en el ayuntamiento de Navia de Suarna.

Aprobar las cuentas de ingresos y gastos ocurridos en el primer trimestre del corriente año, en la imprenta provincial.

Admitir en el manicomio de Valladolid a Manuela Couso, de Antas y en el gran hospital de Santiago, a José López, de Lugo, José Fernández, de Ribarba, y Pedro López Paredes, de Taboada.

Abonar al sobrestante D. Faustino Belló, la indemnización devengada al girar varias visitas de inspección a las carreteras provinciales de Puebla a Puertomarín, Mazadoiro a Lamarguieira, Pontón de la Gulpilleira a Garrin y Bóveda a Monforte.

Aprobar una cuenta presentada por el director de la casa maternidad, importante 1.900 pesetas con 10 céntimos, relativa a los gastos ocasionados en dicho asilo.

## En la audiencia

### HURTOS Y COACCION

El día 25 de abril de 1914, Dominica y Estrella Pombo Carral penetraron en una finca conocida por la «Leira grande do Coto», propiedad de Juan Iglesias, y se apoderaron de unos quintales de patatas y haces de leña, que fueron valuados en 15 pesetas.

El día 5 del mismo mes hurtaron de otras fincas nabos, cebada y yerba, cuyo valor fué tasado en 11 pesetas.

Cierto día y adoptando aptitud levantisca, intimidieron al Iglesias trabajar en una finca de su propiedad.

Todos estos hechos ocurrieron en Triacastela, partido judicial de Becerreá.

Acusadas como autoras de dos delitos de hurto y uno de coacción, ocuparon ayer el banquillo, Dominica y Estrella.

En vista de que el abogado Sr. Gayoso Luis que actuaba de defensor, pudo acreditar documentalmente que las aludidas fincas pertenecían a las procesadas, el fiscal Sr. Rubido retiró la acusación.

### DISPARO POR IMPRUDENCIA

En Baamonde discutieron un día del pasado año dos jóvenes, que terminaron porque uno de ellos, llamado Jesús López Sánchez, sacó un revólver que, al fregar con su enemigo se disparó.

Ayer ocupó el banquillo, modificando sus conclusiones el fiscal Sr. Abella en el sentido de reducir el hecho a un delito de disparo, por imprudencia.

Pidió se le impusiesen, dos meses y un día de arresto mayor.

Defendió el letrado Sr. Fernández Freire.

## Noticias militares

Ha sido declarado apto para el ascenso el segundo teniente de infantería D. Julián Cabrero.

Se autorizó al auxiliar de oficinas del material de ingenieros D. Emilio Martín Morales, para publicar por su cuenta un libro que contenga toda la legislación militar vigente, relativa a la admisión de voluntarios para el ejército de África.

Fué destinado a la capitanía general de la octava región el teniente auditor de segunda, D. Emilio de la Cerda.

Se busca al soldado de la compañía de artillería de Melilla, Francisco Graña Iglesias, natural de Friol, sumariado como desertor.

## Teatro-circo

Hoy, jueves, debut de la compañía Montijano.

Primera función de abono, "El Cardenal", comedia dramática en cuatro actos, original del Mr. Luis N. Parker, traducción del notable escritor Sr. Linares Rivas.

La acción en Roma, año 1615, durante el papado de Julio II.

Los señores abonados pueden recoger las tarjetas de abono en la taquilla del teatro-circo desde las cuatro de la tarde en adelante.

A las nueve y media en punto.

## Ayer y hoy

En el nuevo edificio de Hacienda realízase estos días las obras aprobadas por la dirección general de Propiedades para instalación general de una puerta que separe la parte de aquel edificio, destinado a gobierno civil, de las dependencias que ocupan las oficinas de Hacienda.

El presupuesto de esta reforma importa 537 pesetas, cuya cantidad libró la expresada dirección general, habiéndose hecho ya efectiva.

A las nueve de la mañana recibíose ayer un aviso telefónico de la capitanía general de la octava región, comunicando que una indisposición del general señor Tovar le impedía emprender su anunciado viaje a esta capital.

Desconocese, por ahora, el día en que realizará su visita a Lugo la primera autoridad militar de Galicia.

Parece que la indisposición que motivó la suspensión del viaje del Sr. Tovar, ayer, no tiene por fortuna carácter grave y que pronto se restablecerá el distinguido capitán general.

Las obras de la nueva carretera al campo de experimentación agrícola adelantan mucho, trabajándose desde hace días en la calle de la Carretera vieja de la Coruña, donde se construyen los canales de desagüe y alcantarillado, de que carecía.

Para aquel vecindario supone la obra una gran mejora y de necesidad, tiempo hace sentida.

Celebrose en la madrugada de hoy, en la parroquia de San Pedro, el enlace de la bella y elegante joven Carmen Armas y nuestro particular amigo D. Emilio Darriba Rodríguez.

Beadijo la unión el párroco D. Avelino González, concurriendo al acto muchos amigos de los novios.

Terminada la ceremonia los asistentes a ella fueron obsequiados espléndidamente en casa de la novia.

Deseamos a la feliz pareja una inacabable luna de miel.

Se anuncia la vacante de secretario del juzgado municipal de Chantada, que habrá de proveerse con arreglo a lo que dispone la ley orgánica del poder judicial, dentro del plazo de quince días.

Aprovechando la ocasión de haber salido a la iglesia la joven Celestina Blás y que su tía Teresa Otero se dedicaba en la cocina a preparar la cena, penetraron en su casa de Villaeastrofe, en Cervo, los ladrones, quienes sigilosamente registraron dos baules, en la planta baja y otro en la alta, llevándose del primero cincuenta pesetas en monedas de plata de cinco, y del segundo una caja de cartón que solo contenía correspondencia.

Avisada la guardia civil, tras no pocas gestiones, detuvo al convecino de la robada, José Rego Paleo, de 21 años de edad, quien no pudo justificar donde es-

tuvo durante las horas en que se efectuó el robo, siendo entregado al juzgado municipal, como autor presunto.

El Tribunal Supremo ha señalado el día 28 del corriente, a las nueve y media de la mañana, para la vista de las actas de los distritos electorales de Becerreá y Chantada.

Ha sido nombrado, por traslación, a su instancia, oficial de quinta clase de la tesorería de Hacienda de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Manuel Martínez Hermida, que servía en la delegación de la Coruña el cargo de secretario. Lo celebramos.

Según noticias de Madrid, nuestro paisano y amigo, el valiente espada Celita, continúa mejorando, esperándose que la curación sea más rápida de lo que se temió en un principio, por la importancia de la herida, que le causó la cogida del domingo último en la plaza de toros de la villa y corte.

Deseamos vivamente el total y pronto restablecimiento del simpático torero.

Por el juzgado de este partido se instruye causa, con motivo del robo de dos vacas a D.ª Peregrina Torón Monasterio, vecina de San Pelagio de Arcos, en Castroverde.

Falleció en la Coruña el canónigo de aquella colegiata nuestro comprovinciano D. Modesto Uz Gesto, que había seguido su carrera en el seminario de Mondoñedo.

Fué a dicha colegiata como salmista pasando después al cargo de beneficiado, obteniendo más tarde de gracia la canonjía que hoy desempeña.

Descanse en paz.

Llegó a esta ciudad el personal de la compañía del Sr. Montijano, que tiene anunciado para hoy su debut, según hemos dicho.

La procesión del santo viatico para cumplimiento del precepto pascual por los enfermos impedidos de la población, saldrá este año del templo parroquial de San Froilán a cuya parroquia corresponde en el turno que tienen establecido las tres parroquias de la capital.

Dicha procesión se verificará el día 28 de mayo próximo, siguiendo la costumbre establecida.

A su instancia ha sido nombrado oficial quinto, secretario de la delegación de la Coruña, D. Ildefonso Casas Bouza, que era oficial de igual clase de la tesorería de Hacienda de Lugo.

Ha solicitado del ministerio de Fomento D. José Rodríguez Peral, vecino de la villa de San Martín de Quiroga, en esta provincia, la autorización necesaria para establecer una línea de transporte de energía eléctrica de alta tensión desde la fábrica que proyecta instalar en el punto llamado La Rodela, ayuntamiento de Quiroga, hasta San Clodio, en el ayuntamiento de Ribas de Sil, con objeto de establecer una red de distribución para alumbrado y otros usos industriales en los pueblos de Quiroga, Pacios, San Clodio, Fumares y San Román.

En las aduanas de esta provincia se ha recaudado, por todos conceptos, en el presente mes, la cantidad de 1.080 pesetas 70 céntimos, observándose una diferencia en más de 22 pesetas 23 céntimos, con relación a igual mes del año anterior.

Al amanecer del domingo último, dos establecimientos de bebidas y comestibles que en la parroquia de San Juan de Landrove (Vivero) tienen Pedro Gómez Rodríguez y Rosa Gómez Balseiro, fueron objeto de un intento de robo, apareciendo la puerta principal y una ventana de la tienda del primero deterioradas, por el trabajo hecho con una barra de hierro para violentarlas y en el domicilio de Rosa, también apareció sacada una pequeña ventana de hierro, de la parte posterior.

Pero en ninguno de los dos comercios pudieron penetrar los ladrones, que no se sospecha quienes puedan ser.

Se posesionó de su destino de oficial de segunda clase de la intervención de Hacienda de esta provincia nuestro estimado amigo D. Cesáreo Nieto Alberte, nombrado para el mismo por real orden de 19 de marzo último.

Hemos saludado al culto maestro nacional de Quiroga D. José S. Prol, que ha pasado unos días entre nosotros.

Por blasfemar públicamente, en la romería que el lunes se celebró en San Juan de Cobas, en Vivero, denunció la guardia civil, ante el juzgado municipal, a un sujeto que dijo llamarse Agapito Doval Mariño, vecino de Landrove.

Además, por desobedecer a la pareja de servicio, estuvo recluido hasta la terminación de la romería, evitándose así el escándalo que producía.

El "Centro Gallego", de Buenos Aires, con motivo del centenario Cervantino, puso en circulación un hermoso sello para usar en la correspondencia postal, con el

busto de Cervantes y una alegoría del genio.

El producto líquido de su venta se distribuirá de este modo: un 50 por 100 para la beneficencia de las distintas asociaciones españolas y argentinas de Buenos Aires, un 10 para la suscripción española del monumento que se ha de erigir en Madrid al autor del Quijote.

La dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Ha sido invitada la Juventud Antoniana de Lugo, para cantar una misa solemne en la iglesia de San Francisco de Betanzos, en impenetración de la paz de las naciones. Al efecto irán los elementos que componen el orfeón de dicha Juventud.

Con el acudirán también la rondalla, el cuadro de declamación y los nuevos coros regionales "Cántigas e Aturuxos", cuyas colectividades darán una velada dramático-lírica en el teatro Alfonso III.

Nos dicen de Sarria que se vienen haciendo estos días activos trabajos para la organización en aquella villa de un comité local de exploradores.

En la primera sesión celebrada por la asociación general de ganaderos se nombró una comisión que se encargará de estudiar las proposiciones presentadas, entre las cuales figuran la de reforma del reglamento de epizootias, instalación de la escuela de capacitados de ganaderías y la regularización de la venta ambulante del ganado de cerda.

De las instituciones de ahorro ofrecen ventajas la "Mutual Latina". Véase anuncio en 4.ª plana.

En real orden del ministerio de Hacienda se dispone que se den gracias por el celo y actividad demostrados en el desempeño de su misión a los señores que formaron la comisión nombrada por la de 15 de marzo próximo pasado, respecto a las disposiciones que conviene adoptar para garantizar la satisfacción de las necesidades del mercado interior, fijar los precios de venta y reglamentar la exportación de los productos de la industria siderúrgica.

Los que viajan:  
Regresó de Santiago el magistrado de esta audiencia, D. Gonzalo Pintos Reino, con su distinguida familia.  
—Salieron para Ferrol D. Leovigildo García Fernández y la señorita Para Dams.

—Regresó ayer a Baza el joven abogado D. Joaquín Gutiérrez Segura.

—Saló para el Barco de Valdeorras D. José María de la Barrera.

—Regresaron del Escorial D. Ramón y D. Andrés Iglesias López.

—De Sevilla, llegó ayer D. Ramón Iglesias Camino.

—Se encuentra en Lugo el farmacéutico de Taboada D. Antonio Gayoso Castro.

—Llegó de Orense nuestro estimado amigo D. José Adrio Menéndez.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 27:

Nacimientos.—Manuel Arias Fariñas, en Vilachá de Mera, y Domingo Chacón Valcárcel, en Lugo.

Funciones.—Isabel Méndez Lagilde, de 100 años, soltera, en Lugo, y Manuel Vilanova Varela, de un año, en idem.

## Círculo de las Artes de Lugo

Festival para el día 30 de abril de 1916, organizado por la sección de declamación de la sociedad instructiva de dependientes de comercio de esta capital.

1.º Sinfonía por la orquesta.

2.º El aplaudido juguete cómico en un acto, original de D. Joaquín Arnal, titulado "Los Primos locos", desempeñado por los Sres. Vilas, Artalejo, Lázaro, Doel, Fagilde y Rodríguez.

3.º Primera representación de la preciosa comedia en dos actos, de costumbres gallegas, obra de los Sres. Rodríguez López y López Castiñeira, titulada "O Chufón".

Reperto: Carmela, Srta. María López—Sabela, Srta. Visitación Martínez.

—María Antona, Srta. Isabel Ramos.—Tío Mingos Sr. Vilas.—D. Camilo, señor Fagilde.—Manuel, Sr. González Otero.—Chufón, Sr. Rodríguez Iglesias.

—Antón, Sr. Díaz.—Ramón, Sr. Doel. Coro, gaitero y tamborilero.

Intermedios musicales por la orquesta.

A las nueve y media de la noche.

Las localidades pueden adquirirse en la secretaría del "Círculo de las Artes", y en los comercios de los Sres. Cháin y Manso.

## Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en seis pesetas.

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 26.

### De Barcelona

#### Negativas de Inclán

El gobernador de Barcelona hizo manifestaciones negando que abandonara aquel pueblo.

Afirmó que no aspiraba a una cartera ni a ningún otro cargo.

#### Temores de huelga

Aumentan el malestar entre los obreros del ramo de construcción.

La causa es la gran alza que tuvieron los precios de los materiales, motivando esto la paralización de las obras.

Témese que los patronos vayan al paro, creando con ello un conflicto.

#### Los panaderos

Han dado algún resultado los gestiones de las autoridades de la ciudad condal, cerca de los panaderos.

Estos accedieron a aplazar la subida que venían anunciando en el precio del pan.

#### Entre marineros

##### En Huelva

En el puerto de Huelva, promovieron una viva discusión sobre la guerra un marino holandés y el piloto de un vapor alemán.

El primero acometió al germano dejándole gravemente herido.

Después huyó, sin que fuese capturado.

### De Sevilla

#### Siguen las fiestas

Comunican desde Sevilla que continúan las fiestas con gran brillantez.

En el paseo de las Delicias se verificó hoy el festival automovilista, que resultó muy lucido.

En todas partes reina gran animación y especialmente en la feria.

#### Esperando a los Reyes

Mañana son esperados en Sevilla los Reyes.

En esta nueva visita de los soberanos se les tributarán estuvas ovaciones.

### El Sr. Canido

#### Mejorado

Hoy pasó el día más tranquilo el presidente del Tribunal de cuentas del Reino.

Renacen las esperanzas en los médicos que asisten al ilustre enfermo.

### Los automóviles

#### Dos atropellos

El novillero Antonio Heras que iba por la carretera de El Pardo, fué atropellado por un automóvil, sufriendo graves lesiones.

Otro automóvil alcanzó a un niño en la carretera de Carabanchel, dejándolo destrozado.

### Doble crimen

#### En Asturias

Telegrafían de Oviedo que en el pueblo de San Martín se ha desarrollado una tragedia.

Un sujeto llamado Tomás Cortés, esperó emboscado a su esposa, disparándole un tiro de escopeta que le produjo la muerte en el acto.

Después utilizó la misma arma para suicidarse.

El móvil de este horrible crimen fué el haberse negado la mujer a hacer vida con su marido, del cual se hallaba separada por incompatibilidad de caracteres.

### Crisis industrial

#### Cierre de fábricas

La dirección general de Comercio recibe a diario telegramas de provincias, dándole cuenta de que siguen cerrándose los establecimientos fabriles por carecer de primeras materias.

### Un desesperado

#### Por contrariedades

En el restaurant Ideal Room de esta corte hallábase conversando con unos amigos D. Francisco Cáceres, natural de un pueblo de Badajoz.

De pronto se levantó y penetrando en el retrete disparó un tiro en el corazón.

Tenía entre sus papeles un cheque de 25 000 pesetas y una carta en que decía que estaba cansado de la vida.

### Funerales solemnes

#### Por Cervantes

Esta mañana se han celebrado en la Iglesia de los Jerónimos solemnes funerales por el eterno descanso del insigne Cervantes.

Fueron costeados por la Academia de la Historia y los presidieron el ministro de Instrucción pública y el señor Maure.

### Huelga ferroviaria

#### En Salamanca

El alcalde de Salamanca comunica que sigue realizando gestiones para buscar una fórmula de arreglo de la huelga de ferroviarios.

Telegraficó con tal motivo al director de la compañía para obtener algunas concesiones.

El servicio de trenes se hace con normalidad, estando la vía vigilada por la benemérita.

Los huelguistas aparecen tranquilos

### En Avila

#### Prácticas militares

Los alumnos de la academia de Intendencia de Avila han salido con dirección a Arévalo en donde practicarán algunas maniobras.

### Obrero criminal

#### Dos víctimas

Al entrar al trabajo los obreros del depósito ferroviario de Ciudad Real, uno de ellos mató a un compañero de un tiro.

Acto seguido se suicidó. Ignóranse las causas de este sangriento suceso.

### De política

#### El Rey y Azcárate

El jefe del Gobierno al hablar con los periodistas, aludió al telegrama que el Rey ha dirigido desde Moratalla al Sr. Azcárate, lamentando su derrota.

Dijo el presidente del Consejo que este telegrama venía a afirmar la constitucionalidad del Rey.

#### Reuniones

El día 8 de mayo reunirá el Sr. Dato a las minorías.

Confírmase que el día 9 se celebrará la reunión de las mayorías.

En este acto pronunciará un discurso el conde de Romanones, dirigiendo una salutación a los nuevos diputados y senadores.

#### Los vitalicios

Se insiste en que serán nombrados senadores vitalicios los señores Pérez Caballero, Ranero y Gómez Ocaña.

#### La presidencia del Senado

Asegúrase que el lunes próximo someterá el Sr. Romanones a la firma del monarca varios decretos.

Uno de ellos será el nombramiento del Sr. García Prieto para la presidencia del Senado.

#### La crisis

Continúa siendo el tema de las conversaciones en los círculos políticos la anunciada crisis.

El jefe del Gobierno persiste en guardar gran reserva acerca de este particular.

Dícese que las carteras de Hacienda y Estado serán desempeñadas por los Sres. Pedregal y Jimeno.

Los nuevos ministros jurarán su cargo el día 1.º de mayo.

#### Villanueva indispuerto

Se encuentra indispuerto el ministro de Hacienda.

Caso que siga enfermo se aplazará el Consejo anunciado para mañana.

### España en Africa

#### Una visita

Recibióse un telegrama oficial de Tetuán participando que llegó a aquella plaza con su señora el ministro de los Países Bajos.

Después de visitar la población ha salido para Ceuta.

### La guerra europea

#### Noticias de París

Oficialmente comunican de la capital de Francia:

Libróse un ataque en las posiciones de Alsne.

En el combate de ayer en el bosque de Wasutse hemos capturado a 72 enemigos.

El enemigo que practicaba reconocimientos en el sector de Troyón, fué dispersado.

Al Oeste de Mosa la artillería mostró gran actividad.

En Woyra hubo bombardeos con cañones de grueso calibre.

En Lorena fracasó un golpe de mano de los alemanes.

Dispersamos al enemigo en los Vosgos y Mesnil.

### Pérdidas búgaras

Según noticias, desde que comenzó la guerra ha tenido Bulgaria 87.000 muertos.

El total de bajas entre heridos y desaparecidos fué de 137.009.

### Alemania accede

Se insiste en que Alemania se muestra transparente ante la nota de los Estados Unidos.

Al parecer, el Kaiser trata de evitar una ruptura de relaciones.

### De Londres

Un despacho oficial inglés participa que los zeppelines han bombardeado los condados de Essex y Kentz.

Se retiraron al ver que nuestra artillería les cañoneaba.

Los aeroplanos persiguieron a dos zeppelines.

También arrojaron bombas contra unos navíos alemanes.

Los hidroplanos ingleses atacaron el aeródromo de Mariad kerke.

Causaron bastantes daños.

Este raid ha sido un éxito, regresando indemnes al punto de partida.

El día 23 repetimos los ataques en combinación con aviones belgas.

Destruimos un tubo germano.

### Grecia reclama

El Gobierno de Grecia sigue formulando reclamaciones a los aliados, contra actos políticos atentarios a la integridad de aquella nación.

### Combates aéreos

Dicen de París que un aviador francés consiguió derribar a un zeppelin que volaba en Zebuje a 4 000 metros de altura, haciendo varios blancos.

Otro avión atacó a un torpedero alemán alcanzándole con sus proyectiles.

En uno de los combates fué derribado un foker germano, que ha caído en nuestras líneas.

Un piloto resultó herido y otro quedó prisionero.

### De Berlín

Despachos de origen alemán dan cuenta de un combate naval.

Una escuadrilla de monitores, torpederos, destroyers y algunos vapores británicos aparecieron en la costa fiamenca, dedicándose a buscar minas unos y a fondear boyas otros.

Salieron al encuentro tres torpederos alemanes atacándoles.

Los buques ingleses contestaron, reñándose.

A pesar del fuego enorme que sobre los buques germanos hicieron, éstos resultaron indemnes.

### Más rusos

Han desembarcado en Marsella nuevos contingentes de tropas rusas.

El pueblo tributó cariñoso recibimiento a los soldados moscovitas.

### De Petrogrado

Oficialmente transmiten de Rusia las noticias siguientes:

Ha sido bombardeada la cabeza del puente de Iskul.

Hicieron explosión algunos hornos en la región de Jacobstad, sin causar daños.

Los aeroplanos sostuvieron bombardeos con otros enemigos.

En el Cáucaso cesaron los ataques de los turcos.

### En Irlanda

Las noticias que se reciben de Irlanda participan que sigue en aumento la revolución.

Estos días se libraron algunos encuentros entre los revolucionarios y las tropas inglesas.

## ANUNCIOS

### Linta fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.



HONORIO MANSO

ARMARÍA, S. Y C. - S. A.

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dentas a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

#### CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORAS: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## SUBASTA

A voluntad de su dueño se vende en pública subasta, una huerta en el lugar de Pousdela, cerrada sobresi, de regadío; otra huerta en Paradey, cerrada sobresi, de regadío, y un foro de 55 pesetas, que pega Tomasa Cornide por la casa número 5 de la calle del Carmen de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Pedro Menéndez García del Busto, el domingo 30 del corriente, a las 12 de la mañana.

## SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

## !! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ:  
FACILIDAD:  
LIMPIEZA:  
ECONOMÍA:

#### ARTICULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS

y en la imprenta de este periódico

# LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1906 al 1914).

¿SE HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas	por cada 100 pesetas que tenían entregadas;	a los del año 1907
182'66 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1908
208'14 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1909
294'23 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1910
181'20 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1911
289'10 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1912
208'05 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1913
174'02 pesetas	idem 100 pesetas	idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitán, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Godón Gómez, calle Real, 40-2.º La Gornia.— Apartado de Correos núm. 55. La Coruña.

— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Veróns Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

## MATIAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS:

Montera, núm. 26, Madrid.  
Roteros, núm. 23, Sevilla.  
Mantas, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Emilio Lanesa, Tángier.  
La Extremeña, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.  
Orografía, núm. 53, Habana.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
J. Quintan y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.  
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de ésta visto, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos y bebidas de cualquier concurrencia al público. MUJERES: Usan aquellas personas que tengan un estómago débil en la familia o entre sus relaciones, no deben andar en pedir la medicina. Polvo Coza, es el único remedio que cura el vicio de beber. Polvo Coza, es el único remedio que cura el vicio de beber. Polvo Coza, es el único remedio que cura el vicio de beber.



COZA POWDER CO. 76 WARDOUR STREET, LONDON. Depósito: en LUGO, farmacia de D. Julio Cas- te Ves y C. Semáforo Varela.

## GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orlado, recepción de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA FACIDA (BARBUNOVIC)

GRAN CLINICA VETERINARIA

**IMPRESA RICHÉLET**  
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Volantes, Anuncios, Acturas, DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipal. — Libros rayados o en blanco. — Folletos de toda las clases. — Publicaciones. — Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Librerías de extracción. — Folios teatralizados. — Vales y sobres timbrados. — Vales y sobres. — Boletines. — Cheques. — Hojas de vida. — Facturas. — Mensajes. — Estampillas conmemorativas. — Láminas de embalar. — Boletines, etc.

IMPRESIONES EN BLOQUE Y DE NATALICIO, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFURCIÓN, MENÚS, VALLETAS, GARNIER, RECIBOS, RECIBOS Y TICKETS.



## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOCHA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

## LA CAMPANA GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta hereditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en calidad, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campaña.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

## LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia en o que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Ecema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindicos, disquiasis de la barba, omexones, llagas varicosas y esemes de las piernas, enfermedades sifiliticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Este sistema también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratándose de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 43, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Lo yer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

## Canteras de Pizarra de La Troya

## RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORRUSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANTEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSAS PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc. Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral. Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.